

探索基层治理新路径

通讯员 潘杉杉

嵊州市三江街道地处嵊州、新昌交界区域，近年来，街道顺应经济社会之变、社情民情之变，积极探索新路径、新举措，为基层治理提供鲜活实践经验。

传承发展 民情日记

民情日记是嵊州的一张金名片。近年来，街道在城市民情上作出积极探索，从初心、理念、方法3个维度探索构建148体系，通过推动走访、记录、解难、治理4个方式转变，实践民情恳谈、三方协同等邻里八法。

其中，惠民社区秉承“今天不注重建议，明天就要接访”的理念，按照“一箱一码一表一员一窗一流程”的六个一标准，建设人民意见征集站。今年以来，社区六个一标准上升为绍兴市标准，并逐步推向全省。

当地还打造“城市民情阵地”，共建民情角18个，定期邀请群众共谋发展、共解难题。

创新探索 邻舍自治

三江街道是“邻舍+”品牌的发源地，当地坚持“邻舍自治”，推动党组织触角向下延伸，通过选拔有威望、有能力的热心党员，作为小区党支部书记，培育红色组织，做到小区党支部全覆盖，通过党建共建，首创校地合作推进城市社区建设新模式等。

目前，街道共组建红色楼道120个，组建“邻舍+”志愿服务队伍76支，组织开展小区议事厅、居民监督会等活动300余场，共计1000余户家庭参与。

街道还探索“一行一社区”建设，推动11个辖区银行与11个社区结对共建，提升社区服务效能，引入专业社会工作机构，对社会组织进行指导孵化，培育“邻舍+”帮帮团等公益性社会组织，形成每日有活动、活动有人气、人气添收益的可持续发展新格局；开发数字化系统，有的放矢提供精细化管理服务，实现0%基础工作靠科技、20%核查工作靠人力。

乡村治理 三大法宝

桥里村是在建高铁新城的核心地块，周边有企业120余家，外来人口流入较多。

针对这一现状，街道联合公安等部门，打造雪亮工程、全科网格、越警管家“三大法宝”。

当地通过打造综合指挥室，指挥警务助理、网格员等就近快速处理矛盾纠纷，创新出租房旅馆式管理模式，实现“租前把关，人来登记，人走注销”的精准管理，将全村划分7个网格，配备网格长、专职网格员、兼职网格员和网格指导员，做到“人进格中巡、事经网上报、结在格中解”；越警管家工作站则为群众提供24小时贴心服务。

多年来，桥里村群众上访零发生，荣获全国乡村治理示范村称号。

据悉，三江街道有注册商户8848家，当地与商贸综合体、个体商户合作，做到工作联做、共富联帮。今年累计组织专场活动30场次，帮助解决欠薪、噪声扰民等问题70余个。

安全体验进警营

近日，苍南公安交警组织开展交通安全体验官进警营活动。交警教员组织孩子们观看青少年交通安全教育片，认识斑马线和交通标志标线等，并通过体验加深孩子们对交通安全知识的理解。

通讯员 林花花



保障配租完成

通讯员 王巧珍

本报讯 近日，杭州市余杭区开展2023年第一期公租房（公学华庭）线上云选房。受区住建局委托，杭州市临航公证处余杭办证中心为本次选房进行全过程监督，并提供现场指导线上选房服务。

据了解，公学华庭是余杭区首个配租的集中建设公租房项目，共有房源808套。本期共有808户家庭取得选房资格，最终703户线上选房成功，剩余家庭后续将获得一次线下补选机会。为确保这项重点民生工程做好做实，余杭办证中心工作人员全员到岗加班，不论是选房顺序号产生、线上选房软件测试，还是观摩选房的场地安排、选房家庭人员接待等，均安排周到，专业服务得到好评。



观影不忘宣传

通讯员 丁悦 陈美青

本报讯 近日，反电信网络诈骗犯罪电影《孤注一掷》在影院热映。金华市公安局婺城分局城中派出所以此为契机，组织开展反诈宣传。

民警、社工、志愿者通过发放宣传单、讲解真实案例、指导下载国家反诈中心APP等方式，呼吁大家看好钱袋子。

为深入推进夏季治安打击整治行动，有效遏制电信网络诈骗高发态势，该派出所还积极联动街道、社区、医院、银行、学校等，组建城中阳光反诈联盟，聘请反诈宣传经验丰富的代表担任大使，开展系列反诈活动。派出所同时定制反诈主题风扇，为群众送上一丝清凉。



反诈夜市 出摊

通讯员 艾涛 谢苗苗

本报讯 近日，建德市梅城镇反诈夜市顺利出摊，梅城镇政府、梅城派出所、台州银行、中国银河证券联合承办了一台反诈直播活动。

此次活动采取线上直播、网友互动、线下联动、现场参与的形式，既有派出所民警现场讲解电信网络诈骗真实案例，也有银证从业人员讲解金融防诈骗基本常识，还有梅城小学学生表演反诈挖呀挖节目。

当日，线上超1万人观看了直播，线下近百名市民群众踊跃参与知识问答、趣味套圈等游戏。工作人员现场分发反诈宣传资料，开展法律援助活动。



矫正期间又违法 暂缓收监进高墙

通讯员 戴云超

本报讯 日前，金华婺城法院开展了一场撤销缓刑听证会。随着法官庄重宣判，罪犯虞某被裁定撤销缓刑。

虞某因犯非法经营罪被判有期徒刑2年，缓刑2年6个月，在婺城区司法局接受社区矫正。矫正期间，虞某因赌博被行政拘留。

缓刑考验期内违法被公安机关行政拘留，属于法定撤销缓刑的情形。据此，婺城区司法局依法向法院提请撤销。

当日，随着听证会结束，裁定书当场送达生效，虞某被戴上手铐带离法庭现场。

这一幕极大地震慑了庭下坐着的30名旁听人员，他们也是和虞某一样的社区矫正对象，今年以来因为违反社区矫正管理规定，曾受到警告处理，是社区矫正工作中需要重点关注的对象。

婺城区司法局组织这场听证会，就是要让社区矫正对象零距离感受刑罚执行政策的宽严相济，切身体会违法的惨痛代价。

此次活动也是婺城区司法局社区矫正监管工作中的创新举措，展示了司法行政机关推行刑罚执行一体化的决心和信心，维护了法律尊严。

酒后大闹棋牌室 谎报警情遭处罚

通讯员 梅丹 王汀

本报讯 误入棋牌室，却嚷着要洗脚，不给洗就报警。近日，一酩酊大醉的男子借着酒劲谎报警情遭到处罚。

当日凌晨1点，喝了1斤白酒的王某，借着酒劲上街。大晚上，街上没有什么店铺开着。看见一家店铺还亮着灯，王某便摇摇晃晃进去。

王某一个劲儿嚷嚷要洗脚，老板娘一个劲儿解释自己这里不是洗脚店，嘈杂的声音引起店内顾客的反感，发生争吵，原来，王某进的是一家棋牌室。

王某越想越气，想把顾客都赶走，就报警称这里有人卖淫嫖娼。接报警后，民警迅速到达并开展调查，未发现卖淫嫖娼情况，而王某还在一个劲狡辩称自己看到了。

见王某浑身酒气、口齿含糊，民警立即将其带回派出所醒酒。

酒醒后的王某懊悔不已。目前，王某被长兴警方行政拘留6日，罚款200元。

织密耕地保护网

通讯员 邹志翔

本报讯 民以食为天，粮以地为本。为落实最严格的耕地保护制度，探索耕地保护法治化治理长效机制，近日，义乌法院联合检察院、自然资源和规划局，共同举办《关于构建田长+法官+检察官 体系深化田长制改革的实施办法》(以下简称《实施办法》)发布仪式。

《实施办法》明确田长、耕地法官、耕地检察官的各项职能，探索建立信息共享、工作会商、法律衔接、联合督办等机制，着力构建横向到边、纵向到底的耕地保护网。

下一步，在田长+法官+检察官体系下，义乌市各部门将常态化开展执法巡查和动态监测，继续相互支持、相互监督，共同落实耕地保护制度，助推绿色转型发展。